

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 117 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 12 月 16 日

南阳市卫健体委 推动医养结合高质量发展

近年来，为积极有效应对人口老龄化发展趋势，南阳市卫健体委在市委、市政府的正确领导和关心支持下，立足市情，聚焦聚力，以老年人健康需求和医养结合高质量发展为导向，持续加强项目培育，探索医养新模式，不断刷新“南阳经验”，以医养结合高质量发展迎接人口老龄化时代到来。

一、坚持政策扶持为先导

我市将医养结合发展纳入经济社会发展总体规划和“十四五”

区域卫生规划，因地制宜、联合多部门制定印发《关于做好医养结合机构审批登记工作的通知》《关于南阳市深化医养结合促进健康养老发展实施方案》《关于加强医疗卫生机构与养老服务机构签约合作服务工作的通知》《南阳市进一步推进医养结合发展实施方案》等一系列具有指导性和操作性的政策措施，明确土地供应、财政补贴、费用减免、医保、投融资、审批登记、人才培养、职称评定、进修轮修等相关支持政策，为医疗、养老融合发展奠定了基础。

二、着力提质增量双驱动

一是扩大服务供给。全省发展医养结合机构 521 家，我市 99 家，数量位居全省第一，形成了“全链式”“医养协作”“两院一体”“托管运营”等服务模式和特色机构。二是补齐短板，强化农村医养服务。以卧龙区、唐河县、方城县为试点，探索农村医养结合发展的不同类型。指导卧龙区全面推广“卫生院敬老院一体化”服务模式，实现了乡镇卫生院敬老院一体管理，医养充分融合；指导方城县因地制宜，分类实施，在县人民医院、县中医院等机构新院区建设医养结合中心，在乡镇卫生院加强硬件设施建设，采取建立专区、优势互补、“嵌入式”融合的形式开展医养服务，打造乡镇医养服务标杆。三是开展等级评定及日常质量评价。建立完善医养结合机构日常质控体系，开展医养结合机构等级评定，2024 年首次医养结合等级评定中南阳德合康复医疗中心被评为二级甲等医养结合机构。

三、打造示范引领新模式

一是抓实项目培育。用活用好上级政策红利，引导支持二级及以下医疗机构发展医养结合。南阳市第一人民医院紧密型城市医疗集团等 30 个医养结合项目入选省级彩票公益金支持项目，获得省级支持资金 1.25 亿元，有效带动全市医养结合快速发展。二是做优示范创建。2023 年在争创全国示范上成效显著，国家卫健委命名了 100 个县市区为全国医养结合示范县市区，其中河南省 5 个，我市方城县、卧龙区成功入选，获命名数量居全省第一；卧龙区、方城县，南阳德合康复医疗中心、卧龙区康宁养老院入选河南省医养结合优秀案例；卧龙区卧龙岗街道社区卫生服务中心、宛城区瓦店镇卫生院、西峡县五里桥镇卫生院入选河南省医养结合实践样板。三是创新医养模式。以方城县、卧龙区、宛城区为试点，推广建立以城市医疗集团或县域医共体为引领、乡镇医养服务中心和村级医养服务站为依托、延伸居家的“全链式”医养模式，并在卧龙区提炼创新，于全省率先打造“5441”全链式医养模式。目前已形成医疗健康集团总牵头，成员单位具体负责的高品质医养结合健康服务链，纳入集团管理医养结合服务机构 17 家。9 月 25 日-26 日，河南省“全链式”医养结合模式观摩培训会在我市举行，南阳经验在全省推广。

四、聚焦人才培养添活力

一是高质量引进帮扶提升项目。成功引进并承办 2023 年全国老年志愿服务暨“银龄行动”乡村振兴行活动，这是全国“银龄行动”首次也是唯一一次在我省举办的活动。邀请 35 位国内知名专家，其中中国工程院院士 1 位，享受国务院特殊津贴专家

4位，通过带教查房、培训讲座、项目合作等形式，让更多的优质医疗资源在南阳落地生根，提高了医疗机构的老年健康诊疗水平。二是高水平选拔医养优秀人才。在全省创新举办市级医养结合岗位技能大赛，以赛引才育才，提升人才质量。三是高标准壮大医养服务队伍。支持南召县卫生职业中专转型为康养职业中专，培养基层紧缺的医养照护、老年保健与管理、安宁疗护等相关专业人才。将老年医学、康复护理、医养结合等人才培养纳入卫生健康人才发展规划。积极选派优秀人员参加上级培训，截至目前，已累计培训1000余人，奠定了坚实的医养结合人才基础。

下一步，市卫健体委将坚持以老年人健康为中心，加快完善老年健康和医养结合服务网络，扩大“全链式”医养结合试点，让“全链式”运作更高效；持续开展医养结合质控评价和等级评定，提高医养结合机构管理和服务水平；加强人才培养，打造高水平的人才队伍，为积极应对人口老龄化提供多维保障支撑。

（委老龄健康科）

邓州市卫健系统开展冬春季安全生产大检查。12月9日，邓州市卫健委组织召开了卫健系统冬春季火灾防控工作部署会议，委领导班子成员及各医疗卫生单位负责人参会。会议要求，要时刻保持清醒警醒，全面压实责任，切实抓住关键，以持之以恒的钉钉子精神全面开展隐患排查整治，全力推动全市卫健系统安全生产、消防安全形势持续向好，为卫健事业高质量发展筑牢安全屏障。12月10日，邓州市卫健委安全生产检查组到中心医

院督导，着重对单位消防疏散通道、大型设备、配电室、餐厅、中西药库、消火栓室内灭火器材、消防控制室以及室外管道的防寒防冻措施等进行检查。针对检查中发现的问题，检查组现场提出整改意见，督促相关科室负责人及时消除隐患、举一反三，对于督导发现的隐患问题，狠抓整改。

（邓州市卫生健康委）

南阳市医疗互认调研组莅临内乡县调研指导。12月11日，以医专一附院副院长崔群建为组长的南阳市医疗互认调研组莅临内乡县妇幼保健院、第二人民医院，就医学检查检验结果互认工作进行调研指导。县卫健委四级调研员冯文奎及县第二人民医院、妇幼保健院领导班子陪同。县妇幼保健院院长助理曹江峰、第二人民医院院长助理张小军分别以PPT的形式就检查检验结果互认工作取得的成效、存在的问题及下一步工作措施进行了汇报，调研组深入科室通过查阅资料、访谈提问、现场调阅、个案追踪等方法进行了指导评价，对县妇幼保健院和第二人民医院检验结果互认工作开展情况给予高度认可，并提出了宝贵意见及建议，为内乡县持续推进检查检验结果互认工作，提高互认效率和质量指明了工作方向。

（内乡县卫生健康委）

新野县疾控中心开展肺结核患者社会和经济支持调查。近日，新野县疾控中心在全县范围内开展肺结核患者社会和经济支持

调查，目的是了解肺结核患者社会支持的来源、类型和满意度，评估肺结核患者的经济负担，分析社会和经济支持对治疗效果和心理状态的影响，为制定针对性的社会支持和经济援助政策提供依据。此次调查对象是在结核病定点医疗机构确诊并正在接受治疗的肺结核患者，主要采取微信电子问卷调查法和访谈法进行。目前已进入入户调查和访谈阶段，后期还要进行质量控制和数据整理与分析，最终将调查结果对社会公众发布。调查工作预计将于 12 月底全部结束。

（新野县卫生健康委）

“健康南阳行·大医献爱心”健康促进专项行动走进镇平县。12 月 11 日，2024 年“健康南阳行·大医献爱心”健康促进专项行动走进镇平县。南阳南石医院医疗专家组、科普专家组二十余人深入高丘镇乔沟村开展义诊及健康宣讲活动。在乔沟村小学，科普专家向师生们讲解了心肺复苏和眼视力保健知识，并对在校学生进行了脊椎侧弯筛查。在乔沟村文化广场，专家组举行了义诊活动，医护人员为群众进行了血压、血糖、幽门螺旋杆菌检测和甲状腺超声、骨密度筛查，给出治疗方案，引导群众养成健康的生活方式。县疾控中心向学生们捐赠了学习用品，免费向群众发放科普宣传品，系列暖心服务使现场气氛温暖贴心。此次活动共发放科普宣传资料 1000 余份，服务群众 400 余人，社会反响和宣传效果良好。

（镇平县卫生健康委）

医专一附院召开危重症护理能力提升培训会。12月7日，南医集团危重症护理能力提升培训会在南阳医专一附院召开。市医学交流和项目推进中心支部书记马平中，医专一附院副院长崔群建，省人民医院护理部主任李黎明、重症医学科中心ICU五病区护士长卫晓静，南阳医专外科护理教研室主任吴文秀应邀到会，全市13个县市区医院的护理部主任、护士长及重症骨干300余人参加。会上，省人民医院李黎明主任、卫晓静护士长，南阳医专吴文秀主任，医专一附院龚秀娥副主任、王海玲护士长、李静护士长、冯雨护士分别进行了精彩的授课。授课期间，卫晓静护士长抽空到重症医学科进行护理查房，肯定危重患者基础护理和专科护理的同时，对汇报病情和镇静镇痛方面给予了专业指导。此次培训，提高了与会人员的专业知识水平和危重症护理能力，有助于提升全市护理水平，获得参会学员一致好评。

（南阳医专一附院）

高新区百里奚社区卫生服务中心开展国家基本公共卫生服务项目考核。12月10日至12日，高新区百里奚社区卫生服务中心开展辖区内13家卫生室及2家社区卫生服务站国家基本公共卫生服务年度考核。本次考核通过线上查阅资料、查看管理系统平台、数据核对、电话核实、现场访谈等方式，对辖区居民的健康教育、健康档案建档、老年人健康管理、慢性病患者健康管理、肺结核患者健康管理、传染病及突发公共卫生事件报告和处置、预防接种、0-6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理等工作进

行全面细致的检查考核。下一步，百里奚社区卫生服务中心将继续加大对基本公共卫生服务项目工作的投入力度，加强对各项目专干的业务培训和能力提升，积极引导和支持村卫生室、服务站做~~实做细~~基本公共卫生服务工作。

（南阳市第八人民医院）

南阳市青少年体育运动训练中心召开冬训动员大会。为进一步提升运动员技战术水平，全面备战省十五运，市青训中心于近日召开了冬训动员大会，各项目负责人、教练员参加会议，中心主任张玉军主持。会上，乒乓球队教练员李亚红、武术队教练员丁旭东作为教练员代表表示，将全力以赴投入到冬训工作中，为运动员提供科学的指导和帮助。副主任张峰详细阐述了本次冬训的目标和计划，不仅要提升运动员的体能储备和战术意识，还要加强心理素质培养，确保运动员在比赛中保持稳定的心态。张玉军主任肯定了过去一年各项目取得的成就，要求全体人员抓住机遇，制定详细的训练计划，确保冬训取得实效。

（南阳市青训中心）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志